
V Libereckých novinách se v článku popisujícím „ústavy humanity“ zachovaly informace  
o úplně prvních uživatelích okresního chorobince, kteří se do secesní budovy nastěhovali  
v roce jejího dokončení: „Krásná stavba, na volném, vyvýšeném místě viditelná nad městem  
a jeho okolím, poskytla v loňském roce přístřeší 70 churavým – z toho bylo 25 mužů a 45 žen.  
Zdravotní péči jim zajišťoval obecní lékař z Vratislavic. Z těchto 70 pacientů byli v roce 1908 vyřazeni:  
propuštění – jeden muž a pět žen; zemřelí – šest mužů a sedm žen; celkem sedm mužů a dvanáct žen,  
dohromady tedy 19 pacientů. Takže na konci roku 1908 zde zůstalo 51 opečovávaných.“ 
Foto Shiro-Photography
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Obrázky 
z Vratislavic nad Nisou 
MAREK ŘEHÁČEK
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Nový chorobinec byl zařazen mezi tzv. jubilejní stavby, budované v roce 60. výročí nástupu císaře Františka Josefa I.  
na trůn. Slavnostně dokončen byl uložením závěrečného kamene do niky v prvním poschodí dne 23. února 1908. 
Archiv Ondřeje Marčáka
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Když stavitel Arnolt předal klíč od objektu okresnímu předsedovi Franzi Besemüllerovi, tento pronesl:  
„Děkuji vám, že jste tento dům dokončil k plné spokojenosti okresního zastupitelstva, tak aby se mohl stát útočištěm 
nejchatrnějších z chatrných…“ 
SOkA Liberec

Rozložitý objekt domova důchodců na Nové Rudě  
stával dlouhá desetiletí osamělý v lukách.  
Jeho jediným sousedem byla ještě v časech socialismu  
rušička svobodného rozhlasového vysílání a směrem  
do údolí Nisy pak starý kravín, kterému se říkalo  
„Čtyřřaďák“, protože v něm byly krávy ustájeny  
ve čtyřech řadách. Pod ním jsou pěkně viditelné bílé 
branky bývalého fotbalového hřiště u cihelny. 
Archiv Ondřeje Marčáka
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Zprávy z roku 1909 chválily přínos nového objektu pro nemocné: „Jejich mizerná lůžka na nezdravých místech se nyní  
proměnila v čisté postele v krásných, světlých a zdravých pokojích, ve kterých se těší čistotě a pečlivé péči řádových sester.“ 
SOkA Liberec

Víme, že objekt chorobince vybudoval Stephan Arnolt z Dolního Hanychova, nicméně při slavnostním předávání stavby 
bylo zmíněno, že podíl na projektu měl i správce liberecké nemocnice Anton Pfeiffer a známý architekt Ernst Schäfer. 
SOkA Liberec


